

大同日报

中共大同市委机关报

国内统一连续出版物号: CN14—0019

2024年3月
16

星期六
农历甲辰年
二月初七

今日4版
(第16840号)

文化大同
文明大同
微笑大同

大同日报社出版

阳和启蛰，万物生发。东方风来，为世界带来融融春意。在意大利，汉服巡游亮相威尼斯狂欢节，东方美学惊艳世界；在伦敦特拉法加广场，有“中华战舞”之称的潮汕英歌舞气势如虹，火爆出圈；在日内瓦国际车展，带有中国文化元素的电动车深受欧洲消费者青睐。

古老的中华文明正在书写崭新的故事。“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。”

在习近平主席引领下，中国正在以文化和文明的力量助力强国建设、民族复兴，为中国式现代化注入精神力量，为解决人类共同挑战提供智慧启迪，为人类文明更加光明的未来不懈努力。

以创造延续文明生机：“中国式现代化是中华民族的旧邦新命，必将推动中华文明重焕荣光”

执笔点墨，高髻青衣，山水含情，宋

东风拂面日月新

——习近平文化思想的世界启示

新华社记者 韩梁 柳丝 朱瑞卿

风雅韵……北京春日里，舞蹈诗剧《只此青绿》让数百名在华外交官久久回味。

“我为中华优秀传统文化的厚重所震撼……它触动了人类对历史的探索，对根源的探索……”约旦驻华大使胡萨姆·侯赛尼说。

科技赋能舞台，传统与现代呼应。历经岁月淘洗，文化瑰宝没有封存于橱窗，而是在传承中焕彩出新，展现出蓬

勃生命力。

习近平主席深刻指出：“没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。”

一百多年前，为了唤醒中国“睡狮”，为了挽救“神州陆沉”，一群仁人志士殚精竭虑，探寻救国救民的真理。在文化的觉醒中，我们选择了马克思主义思想和社会主义道路，同时葆有中国道路的独特性和中华文明的独立性。

今天，中国道路的文明底蕴日益深厚，中华文明的时代价值愈加彰显。

“人口规模巨大的现代化”中，镌刻着“民为邦本”的治理底色；“全体人民共同富裕的现代化”中，蕴含着“天下为公”“天下大同”的社会理想；“物质文明和精神文明相协调的现代化”中，体现出“仓廪实而知礼节，衣食足而知荣辱”的发展逻辑；“人与自然和谐共生的现代化”与“天

人合一、万物并育”的生态理念相得益彰；“走和平发展道路的现代化”彰显了中华民族自古以来“讲信修睦、亲仁善邻”的交往之道……

习近平主席说：“中国式现代化赋予中华文明以现代力量，中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴。”

“百闻不如一见。”2024年1月25日，乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫抵达深圳参观访问。参加投资论坛，感受

从严治党的新的重大命题。

文章指出，我们党是在马克思主义建党学说指导下、按照民主集中制原则建立起来的世界最大政党，在世界上人口最多的国家长期执政，历史久、人数多、规模大，既有办大事、建伟业的巨大优势，

(下转第三版)

城市活力，了解新能源汽车……这位远道而来的“同路人”兴致盎然。他说：“此次来访的重要目的是学习你们的经验与发展道路。这个奇迹值得学习，如果我们共同努力，这样的奇迹也可以在我们国家实现。”

从贫穷渔村到国际化大都市，深圳这座“奇迹之城”是中国式现代化的生动实践，以其文化魅力和发展活力吸引世界目光。

巴基斯坦总理夏巴兹·谢里夫，主政地方、发展经济的经验十分丰富，对中国式现代化的观察思考尤为深入。在他看来，中国的发展让数亿人摆脱贫困，使广大农村人口享有教育、卫生、医疗设施和就业服务，“中国式现代化是一项伟大的成功模式”。

“希望广大发展中国家都能从本国国情出发，在借鉴人类优秀文明成果基础上，探索实现现代化的新路径。”习近平主席以一位大党大国领袖的视野和襟怀，道出中国式现代化道路对世界的启示。

国务院安委办督导组检查反馈会召开
安全第二督导组检查反馈会召开
张强参加

市委召开常委会会议暨理论学习中心组学习会

卢东亮主持

本报讯（记者 李明璇）3月15日，市委召开常委会会议暨理论学习中心组学习会，传达学习习近平总书记在2024年春季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班之际作出的重要指示精神，传达学习《中国共产党巡视工作条例》，中央全面深化改革委员会第四次会议精神和全国、全省统战部长会议精神，研究部署我市贯彻落实工作。会议研究了深化改革、督查工作，听取全市两会筹备情况汇报，讨论拟提请全市两会审议、审查的有关报告。省委常委、市委书记卢东亮主持会议。

会议指出，刚刚闭幕的全国两会是一次高举旗帜、真抓实干、团结奋进的大会。习近平总书记在两会期间发表的重要讲话，高屋建筑、视野宏阔、思想深邃、内涵丰富，具有很强的政治性、战略性、指导性和针对性，为我们扎实推动高质量发展、加快发展新质生产力，做好经济社会发展各方面工作提供了

科学指南和根本遵循。要深刻学习领会习近平总书记在全国两会期间重要讲话和全国两会精神，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要准确把握今年工作的新形势新要求，盯紧抓牢各领域重大任务，深入推进“融入京津冀、打造桥头堡”重大战略，深耕“四大赛道”，抓实项目建设，深化改革开放，推进乡村振兴，加强生态环境保护，持续增进民生福祉，加快民主法治建设，深化全面从严治党，确保党中央各项决策部署在大同落地生根、开花结果。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，抓好新修订的《中国共产党巡视工作条例》的贯彻执行，推进政治监督具体化、精准化、常态化，强化巡视巡察整改和成果运用，完善上下联动格局，坚持以巡促改、以巡促治，更好地把制度优势转化为治理效能。

会议强调，要切实用好改革这个关键一招，坚持运用改革思维和改革办法破解发展难题，认真谋划推进国资国企、财政、开发区、古城、恒山、云冈研究院、消防、教育、公立医院、医保等重点领域关键环节改革，打造更多特色亮点，释放改革集成效应，以全面深化改革增强发展动力活力。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，认真贯彻落实全国、全省统战部长会议精神，坚持党对统战工作的全面领导，加强思想政治引领，完善大统战工作格局，着力发挥新型政党制度优势，抓实铸牢中华民族共同体意识工作，加强统战干部队伍和党外代表人士队伍建设，不断发展壮大新时代爱国统一战线。

会议强调，要充分发挥督查工作在服务市委工作大局、保证政令畅通、推动决策落实中的重要作用，把督查工作作为政治属性，坚持严督实查，敢于动真碰硬，创新方式方法，强化跟踪问效，形成工作闭环，力戒形式主义，切实提高督查工作实效。

会议强调，全市两会是全市人民政治生活中的一件大事，要严谨细致做好筹备工作，认真修改完善相关文件报告，扎实做好会务组织、后勤保障等各项工作，严肃会风会纪，厉行勤俭节约，引导广大代表、委员以良好精神状态履职尽责，确保全市两会风清气正、圆满成功。

会议还研究了其他事项。

工作的重要思想，认真落实全国、全省统战部长会议精神，坚持党对统战工作的全面领导，加强思想政治引领，完善大统战工作格局，着力发挥新型政党制度优势，抓实铸牢中华民族共同体意识工作，加强统战干部队伍和党外代表人士队伍建设，不断发展壮大新时代爱国统一战线。

会议强调，要充分发挥督查工作在服务市委工作大局、保证政令畅通、推动决策落实中的重要作用，把督查工作作为政治属性，坚持严督实查，敢于动真碰硬，创新方式方法，强化跟踪问效，形成工作闭环，力戒形式主义，切实提高督查工作实效。

会议强调，全市两会是全市人民政治生活中的一件大事，要严谨细致做好筹备工作，认真修改完善相关文件报告，扎实做好会务组织、后勤保障等各项工作，严肃会风会纪，厉行勤俭节约，引导广大代表、委员以良好精神状态履职尽责，确保全市两会风清气正、圆满成功。

会议还研究了其他事项。

讲奉献的强大精神力量融入全市“三农”各项工作。

3月12日下午，张连印老将军的骨灰在其家人的护送下，运回左云县。连日来，家乡各界干部群众以各种方式深情悼念老将军。左云县一家豆面馆的老板娘李喜云怎么也不相信老主顾张连印逝世的消息。“老首长每次来，都要点上一碗我做的豆面。今天，我要亲手再给老将军煮上一碗面。”言语间，她早已泪流满面，泣不成声。张连印经常光顾的理发店老板杜烨说，老将军每月都会去他店里理一次发，今后可再也进不来了。张家口中心学校的孩子们说：“请张爷爷放心，我们一定好好学习，保护好环境，把家乡建设得更美更漂亮。”

“面对困难，只能前进，不能后退。”这是老将军经常挂在嘴边的一句话，也对儿子张晓斌产生了深刻影响。从2015年起，张晓斌回到家乡，同父亲一道将汗水和心血挥洒在林场。“父亲病重时，念念不忘的仍是家乡的树苗。他一辈子吃苦在前，心中记挂的总是别人。即使住院期间，他的乐观和豁达仍感染着身边的每一个人。我作为一名退役军人，会始终沿着父亲的路，将这份责任接续下去！”从父亲手中接过绿化“接力棒”的张晓斌说话铿锵有力。

继承遗志，不怕困难，做好本职工作，是最近回荡在左云县人武部上校政治委员赵垚耳旁最多的话，“老首长‘逢山开路、遇水搭桥’的闯劲、‘只争朝夕、不负韶华’的拼劲令人动容，

本报讯（记者 韩云峰）3月15日，国务院安委办督导山西省矿山安全第三督导组召开专题会议，向我市反馈督查检查情况。

市委副书记、市长张强参加并作表态发言。国务院安委办督导山西省矿山安全第三督导组副组长、国家矿山安监局广东局副局长唐际华出席会议并讲话，国务院安委办督导山西省矿山安全第三督导组煤矿10组组长杜兴军通报有关工作情况。市领导任希杰、翟永清、张晋伟参加会议。

督导组结合前期督查检查情况，肯定了大同市矿山安全生产工作取得的成绩，并就我市做好矿山安全生产工作提出具体要求。督导组强调，要科学统筹能源保供和安全生产工作，旗帜鲜明支持优质产能释放，坚决防止借增产保供之名行超能力生产之实。要认真落实《中共中央办公厅、国务院办公厅关于进一步加强矿山安全生产工作的意见》，进一步修订和完善全市矿山贯彻落实意见，真正明晰责任，推进标本兼治。要对全市矿山安全生产开展集中排查整治，制定行动方案，协调组织多部门联合执法，真正形成国务院安委办督导帮扶、市县积极主动整治双向发力的工作格局。要深入开展以防范重特大事故为切入口的矿山安全大排查专项行动，通报曝光典型案例，形成强大震慑。要持续压实压实各有关部门矿山安全责任，尽快出台矿山安全监管职责清单。要加强安全监管执法队伍的建设和整顿，提升矿山安全监管专业化水平。要深化矿山安全管理改革，结合大同市矿山安全实际和此次督导发现的问题，尽快出台一批长效机制，开展隐患致灾因素普查治理，推动煤矿自动化智能化改造，加大矿山安全监管信息化平台建设力度，有效提升矿山安全监管的能力和水平。

张强对督导组给予大同的帮助和指导表示衷心的感谢。他说，督导组进驻大同以来，严督实导，明察暗访，做了大量细致的工作。对于督导组反馈的问题，我市诚恳接受、照单全收，将坚决彻底、不折不扣抓好整改落实。一要提高政治站位抓整改。持续深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论断，深刻领会安全生产事关发展全局、事关人民群众福祉的重要意义，从严从细落实好督导组反馈意见，坚决防范遏制重特大事故的发生。二要压实工作责任抓整改。各级各部門和安委会各成员单位要进一步明确职责，细化整改清单，建立台账，确保各项问题整改到位、落实到位。三要聚焦重点问题抓整改。牢牢聚焦督导组反馈结果，全面审查企业安全生产相关规程操作，严厉打击“七假五超三瞒三不包”等重大违法违规行为，对整改不力的责任单位要进行严肃问责。大同市将按照督导组反馈意见，进一步研究矿山安全生产工作中存在的突出问题、共性问题，健全责任体系，压实各方责任，巩固扩大督导工作成效，不断提升全市矿山本质安全水平，坚决守牢安全发展底线。

张强对督导组给予大同的帮助和指导表示衷心的感谢。他说，督导组进驻大同以来，严督实导，明察暗访，做了大量细致的工作。对于督导组反馈的问题，我市诚恳接受、照单全收